

Тобольская Епархиальная газета

издаваемая при Братствѣ

Св. великомученика Димитрия Солунскаго

№

9.

1-го мая

1899 года.



Выходитъ два раза въ мѣсяцъ 1 и 16 чисель.

г. Тобольскъ.

Типографія Епархиального Братства.

Отъ церк. попечительства при Тобольскомъ каѳедр. соборѣ.

Открытое при Тобольскомъ каѳедральномъ соборѣ попечительство о нуждахъ сего собора въ засѣданіи своеемъ 22 ноября признало необходимѣйшимъ сдѣлать слѣдующее: 1, устроить памятникъ-раку съ сѣнью надъ гробомъ приснопамятнаго святителя Иоанна, 2, обновить кіоты при большихъ иконахъ Спасителя и Успенія Пресвятой Богородицы и живопись въ лѣтнемъ храмѣ, а также оправить иконостасъ въ немъ и переститить полъ съ устройствомъ деревяннаго цоколя по стѣнамъ, 3, заново переложить амосовскія печи въ зимнемъ храмѣ и сдѣлать теплую паперть при немъ, 4, оправить кровлю на лѣтнемъ храмѣ и 5, обновлять ризницу собора, по мѣрѣ средствъ попечительства.

Лица, расположенные жертвовать на нужды каѳедрального собора, приглашаются присыпать свои пожертвования или на имя почетнаго предсѣдателя попечительства, Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонія, епископа Тобольскаго и Сибирскаго, или на имя Его Превосходительства, господина губернатора Тобольскаго, Леонида Михайловича Князева, предсѣдателя попечительства, или на имя помощника предсѣдателя, Тобольскаго купца Семена Ивановича Бронникова или на имя настоятеля собора, каѳедральнаго прот. Александра Архангельскаго.

— неравно чатэдоазиои он вінажафкоюа ёса и онтэдоазиоу альжоюо
— азм ОС он ГС эг амонфы о сілдэн яунютэдеи га яздээ отын
отанненомонюу — оо чатэдоазиои он вінажафкоюа ёса и онтэдоазиоу
и вінцедут йозеңүүтэдэе — оо чатэдоазиои он вінажафкоюа ёса и онтэдоазиоу
— эди этинааскай агынокирбэг кызын то кызыде йозеңүүтэдэе — оо чатэдоазиои он вінажафкоюа ёса и онтэдоазиоу
— аз СПАРХ ГАЛЫННЫ АВ ФОНД ЖОСТИИ
издаваемых при Братьях гв. великому ч. Дмитрия Солдатского.

Цена годовому
изданію съ достав-
кою и пересыл-
кою 5 рублей.



Подпись прини-
маются въ исполн-
ительномъ ко-
митете Братьства,
въ г. Тобольскъ.

No

1 МАЯ

1899 ГОДА.

ВЫХОДЯТ ДВА РАЗА ВЪ

МѢСЯЦЬ: 1 и 16 чисель.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

сдашъ отъянкут, нацод йозеңеңэтэджеотсцц X йозеңолуу-ж-оос юп
оп ииОтъ 80 марта сегохъ года за № 1095, нации Его Преосвя-
щенства поступило отношение вице-предсѣдателя совѣта Понечитель-
ства о слѣпыхъ такого содержанія:

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архиастырь!

Какъ извѣстно Вашему Преосвященству, еще въ 1881 г. Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено ежегодно производить сборъ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіе недѣли о слѣпомъ (недѣля 5-я по Пасхѣ) во всѣхъ городскихъ и монастырскихъ церквахъ. Совѣтъ Понечительства Императрицы Марии Александровны о слѣпыхъ, предполагая воспользоваться и въ текущемъ году этимъ разрѣшеніемъ,

возложилъ руководство и всѣ распоряженія по производству означенаго сбора въ предстоящую недѣлю о слѣдомъ, съ 23 по 30 мая, во ввѣренной Вашему Преосвященству епархіи, на уполномоченнаго своего — управляющаго акцизными сборами по Тобольской губерніи и Акмолинской области ст. сов. Ивана Трофимовича Масловскаго, предоставивъ ему какъ выборъ лицъ, завѣдывающихъ сборомъ въ каждомъ отдельномъ мѣстѣ, и сборщиковъ въ каждомъ храмѣ, такъ и установление всѣхъ ближайшихъ подробностей сего дѣла.

Сообщая о семъ Вашему Преосвященству, я позволяю себѣ, отъ имени совѣта Понечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, обратиться къ Вамъ съ покорнейшею просьбою не отказать въ Вашемъ милостивомъ и просвѣщенномъ содѣйствіи успѣшному осуществленію предполагаемаго церковно-кружечнаго сбора.

На семъ отношеніи резолюція Его Преосвященства, отъ 8 апрѣля за № 1459, послѣдовала таковая: „Вѣ духовную консисторію, напечатать въ одномъ изъ ближайшихъ №№ Епархиальныхъ Вѣдомостей съ предложеніемъ отъ моего имени всѣмъ о.о. благочиннымъ и настоятелямъ городскихъ и сельскихъ приходовъ оказать возможное содѣйствіе нижеозначеному сбору чрезъ разясненіе его важнаго значенія.“

Епархиальная извѣстія.

Указомъ Святѣшаго Синода, отъ 7 сего апрѣля за № 2030, при селе-Жуковской Христорождественской церкви, Туринскаго уѣзда, открытъ вакансія второго священника съ жалованьемъ отъ казны по 300 рублей въ годъ каждому священнику и по 100 рублей діакону и псаломщику.

И. д. Настоятеля второкласснаго Знаменскаго монастыря въ гор. Тобольскѣ іеромонахъ Моисей 13 сего апрѣля утвержденъ въ должности настоятеля означенного монастыря.
Къ празднику св. Пасхи за усердную и полезную службу, въ особенности же за устройство церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, награждаются слѣдующія лица въ духовенствѣ Тобольской епархии:

I. Набедренникомъ

- 1) села Коневского, Тобольского уѣзда, священникъ о. Василий Долгорожевъ;
 - 2) села Дубровского, Курганского уѣзда, священникъ о. Николай Преображенский;
 - 3) села Салтосарайского, Курганского уѣзда, священникъ о. Василий Арзамасовъ;
 - 4) села Падеринского, Курганского уѣзда, священникъ о. Николай Елеонский;
 - 5) села Чашинского, Курганского уѣзда, священникъ о. Алексей Воскресенский;
 - 6) села Черемшанского, Ишимского уѣзда, священникъ о. Алексей Благонравовъ;
 - 7) села Усть-Ламенского, Ишимского уѣзда, священ. о. Иоаннъ Орестовъ;
 - 8) села Бѣгишевского, Тобольского уѣзда, священ. о. Алексей Александровский;
 - 9) села Усть-Ишимского, Тарского уѣзда, священникъ о. Константинъ Елеонский;
 - 10) села Мало-Агтымского, Березовского уѣзда, священникъ о. Николай Поповъ;
 - 11) села Мужевского, Березовского уѣзда, священникъ о. Всеводъ Миловский;
- II. Скуфью
- 12) градо-Туринского собора священ. о. Петръ Поникаровский;
 - 13) градо-Курганской Троицкой церкви священникъ о. Иоаннъ Лапшинъ;
 - 14) села Усть-Ламенского, Ишимского уѣзда, священникъ о. Николай Протопоповъ;
 - 15) села Ситниковского, Ишимского уѣзда, священ. о. Стефанъ Филипповъ;
 - 16) слободы Викуловской, Тарского уѣзда, священникъ и благочинный о. Дмитрій Шутовъ.
- Село-Шипаковской Николаевской церкви псаломщикъ Иоаннъ

Караульщиково^{9/12} апРѣла перемѣщенъ, согласно прошению, на праздн
ное исаломицкое мѣсто къ село Плетневской церкви.

Исаломщикъ село-Кошуцкой Христорождественской церкви, Ту
ринскаго уѣзда, Николай Пастуховъ, согласно прошению, перемѣщенъ
на вакантное исаломицкое мѣсто при градо-Тюменской Вознесен
ской церкви.

Исаломщикъ градо-Тобольской Петропавловской церкви Николай
Кудряшовъ, согласно прошению, перемѣщенъ на празднное исаломиц
кое мѣсто къ градо-Тобольской Кладбищенской церкви 10 сего
апрѣля.

Временно и. д. исаломщика село-Травнинской Николаевской
единовѣрческой церкви Ioannъ Kovrininъ, согласно прошению, 4 сего
апрѣля перемѣщенъ и. д. исаломщика къ село-Сивковской Благовѣ
щенской церкви.

Уволенный въ запасъ арміи Евламій Трушниковъ, согласно
прошению, 13 сего апРѣля опредѣленъ на вакантное исаломицкое
мѣсто при село-Лапушинской Тихвинской церкви, Курганскаго уѣзда.

На вакантное священническое мѣсто при градо-Тобольской тю
ремной Александро-Невской церкви опредѣленъ, 7 апРѣля, заптат
ный священникъ Феодоръ Надеждинчикій, съ обязательствомъ быть
законоучителемъ въ сиропитательномъ заведении и вести собесѣдо
вія съ подвергшимися тюремному заключенію.

Заптатный священникъ село-Санкинской Николаевской церкви
Аѳанасій Федюшинъ волею Божію, 3 сего апРѣля, скончался послѣ
продолжительной болѣзни, напутствованный св. тайнами.

Село-Мало-Балдинской церкви, Тюменскаго уѣзда, священникъ
Леонидъ Поповъ 26 марта послѣ продолжительной болѣзни скончался.

Попечителями къ село-Юргинской церкви, Ялуторовскаго уѣзда,
утверждены - крестьянинъ Степанъ Чуркинъ, Емеліанъ Гавриковъ и
Алексій Перевозкинъ и членами попечительства крестьяне Даніиль
Кузнецовъ и Петръ Варавкинъ.

Служенія Архипастыри.

АпРѣля 14. Великая среда. Архіерейское служеніе литургіи
предоосвященныхъ даровъ въ кафедральномъ соборѣ.

15 — Великий четвергъ. Архіерейское служение литургіи св. Василія Великаго.

16 — Великий пятокъ. Въ 2 ч. пополудни торжественная вечерня архіерейскимъ служеніемъ въ домовой церкви и выносъ плащаницы въ каѳедральный соборъ.

17 — Великая суббота. Въ 2 ч. пополуночи архіерейское служение утрени въ каѳедральномъ соборѣ.

18 и 19 — 1 и 2 дни св. Пасхи. Архіерейское служение литургіи въ каѳедральномъ соборѣ.

27 — Архіерейское служение литургіи и царскаго молебна въ каѳедральномъ соборѣ.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА къ 1-му мая 1899 г.

Священническій.	1 — Въ с. Вагайскомъ (1-е) и 2 — Преображенскомъ (2-е).	} Тоб. у.
	3 — Кармакскомъ (2-е) и 4 — Мало-Балдинскомъ.	
	5 — Шатровскомъ (2-е)	} Ялут. у.
	6 — Давыдовскомъ (2-е), 7 — Нижне-Алабужскомъ един. и 8 — Байдарскомъ.	
	9 — Жуковскомъ (2-е)	} Тур. у.
	10 — Кушеватскомъ	
Псаломщикескій.	1 — Каменскомъ (1-е), 2 — Тюменской един. (1-е), 3 — Тавдинскомъ, 4 — Велижанскомъ, 5 — Слободо-Покровскомъ и 6 — Кармакскомъ.	} Тюм. у.
	7 — Кодскомъ единовр. (2-е), 8 — Уваровскомъ единов. (2-е), 9 — Сосновскомъ единов. (2-е), 10 — Крутихинскомъ един. (2-е), 11 — Бердюгинскомъ единовр., 12 — Слободо-Бешкильскомъ (2), 13 — Терсюкскомъ, и онеконов.	

- 14 — Мининскомъ } Ялutorov.
15 — Бердюгинскомъ, } узда.
16 — Рафайловскомъ, }
17 — Шипаковскомъ, }
18 — Шороховскомъ, }
19 — Зимовье-Вагайскомъ, }
20 — Шатровскомъ и } 11
21 — Упоровскомъ }
22 — Щучинскомъ един. (2-е), }
23 — Романовскомъ един. (2-е), }
24 — Чинеевскомъ (1 и 2-е), } Курганс.
25 — Сычевскомъ, } узда.
26 — Лебяжьевскомъ и }
27 — Глядянскомъ. }
28 — Сивковскомъ единов. (2-е), }
29 — Русаковскомъ (1 и 2), }
30 — Безруковскомъ, } Ишимска-
31 — Бутыринскомъ, } го у.
32 — Карасульскомъ и }
33 — Травнинскомъ един. (2-е). }
34 — Птицкомъ, }
35 — Новосельскомъ и } Тоб. у.
36 — Петропавловской ц. г. Тоб. }
37 — Викуловскомъ (3-е) и } Тарск. у.
38 — Каргалинскомъ (2-е). }
39 — Тундринскомъ } Сург. у.
40 — Пауло-Шаймскомъ и }
41 — Кошукскомъ. } Турин. у.
- СОДЕРЖАНИЕ: Отношение вице-председателя совета Понечительства о слѣпыхъ.—Епархиальный извѣстій.
- Дозволено цензурою 1 мая 1899 года.

Богохвальна и небесна молитва за душу
Святейшаго отца и сына нашего Господа Иисуса Христа
Тобольска
Епархиальный възмѣстіи.

№ 9.

1 мая 1899 года.

ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ.

(Въ имѧ Отца и Сына и Святаго Духа).

октѣтъ итѣснѣи въ атажку „Иисусе сладкій мой и спаситель
блаженныи святѣ, во гробѣ како тѣмномъ скрыл-
ся еси? О несказанного и неизреченаго
терпнія!“

Припѣвъ къ 17 каѳ. въ Великую субботу.

Братіе! Предлежащій нашимъ взорамъ Господь, почившій сномъ смертнымъ по человѣческому Своему естество, поистинѣ являетъ намъ нынѣ примѣръ несказанного и неизреченаго терпнія. Господь нашъ мужественно и безбоязненно претерпѣлъ крестныя страданія и смерть. Ему Самому назначено было нести на Себѣ крестное древо до мѣста казни, — и на всемъ долгомъ пути отъ преторіи Шилата до Голгоѳы Онъ несъ его, хотя и падалъ иногда подъ тяжестью, превышавшею Его истощенные силы.

И достигъ съ позоромъ мѣсто казни. И простеръ пречистыя руки и ноги Свои безъ ропота и жалобъ для привожденія ихъ ко кресту.

Вися на крестѣ, безмолвно взиралъ на то, какъ и на всегда присвояли себѣ воины Его одежды, какъ будто Онъ уже былъ мертвъ и не имѣлъ болѣе нужды въ одеждахъ отъ

И вотъ на глазахъ всѣхъ терпитъ медленную смерть Воскресившій недавно четверодневнаго мертвца. И не отверзаетъ усть Своихъ для отвѣта на поруганія мимоходящихъ.

Не безчувственъ бываетъ къ горькому рыданію стоящей при крестѣ Матери Своей, но не подаетъ ей надежды на Свое избавленіе отъ близкаго смертнаго часа, а только поручаетъ Своему ученику прибрѣть и утѣшить ее.

Ничто въ тѣлесной природѣ Господа — ни одинъ членъ, ни одинъ органъ ея — не былъ поврежденъ настолько, чтобы поврежденіе это влекло за собою смерть, а были только язвы отъ гвоздей на пречистыхъ рукахъ и ногахъ Его, — и достаточно было избавиться отъ мучительного пригвожденія ко кресту, чтобы продолжать Ему жить на землѣ по-прежнему.

Но добровольная рѣшиимость Страдальца умереть даетъ возможность немногимъ гвоздямъ удержать на крестѣ тѣло Его, вскорѣ имѣющаго всесье одесную Бога Отца.

Только душевное томленіе и внутреннее воспаленное состояніе тѣла были предвестниками приближавшейся смерти.

Тоска сказалаась въ вопль Его: „Боже мой! почто Ты Меня оставилъ?“ Этими словами въ послѣднія минуты жизни выразилось естественное отвращеніе человѣческой природы Господа отъ смерти. „Жажду!“ воскликнулъ затѣмъ Господь, но въ семъ случаѣ это равносильно было слову „умираю“, ибо смерты распинаемыхъ на крестѣ обыкновенно происходитъ отъ внутренняго воспаленія въ тѣлѣ. Илуксусъ подносять къ устамъ Его облагодѣтельствованніи Имъ люди, которыхъ Онъ возлюбилъ такъ, что рѣшился умереть за нихъ. Адонъ вдтони ахады и втохъ, отъ

Глава склонилась, жизнь угасла, и Страдалецъ почилъ желаннымъ покоемъ. Слава долготерпѣнію Твоему, Господи! Съ сердечнымъ соболѣзвованіемъ воспоминаю съ тѣхъ страданій Господа, мы въ самомъ воспоминаніи семъ обрѣтаемъ покой отъ нашихъ страстей, покой отъ житейскихъ тревогъ и заботъ, покой отъ злобы грѣха, покой отъ матежной нашей гордости и тщеславія.

Можетъ ли что иное нынѣ занимать наши мысли, чувствованія и желанія, кроме трогательныхъ и умильительныхъ Голгоѳскихъ событій?

Когда въ чьемъ нибудь домѣ внезапно умираетъ человѣкъ, тамъ невольно утихаютъ, говорятъ шепотомъ, покой и безмолвіе возвращается тогда. Не тоже ли здѣсь? Ужели неблагодарность, самолюбіе, злоба нынѣ въ насъ не престанутъ? Ужели нестыдимся нынѣ подражать поруганіямъ мимоходящихъ на Голгоѳѣ? Въ эти великие дни никто да не возмутить покой Божественнаго Мертвца!

И нашъ смертный часъ, братіе, очень и очень недалекъ, особенно если обратимъ мысли на составляемые въ нашей головѣ обширные планы и часто столь обширные замыслы, что для выполненія ихъ намъ требовалось бы прожить не менѣе стольтія.

Время уже и намъ постепенно готовиться къ тому блаженному могильному покою, который имѣть Господь, пора укрѣпить сердце наше въ Богѣ мужествомъ и неподвижностью духа среди многообразныхъ бурь и волнений въ сей земной жизни, и уподобиться Господу нашему въ Его несказанномъ и неизреченномъ терпѣніи всѣхъ бѣдъ и напастей. Аминь.

Епископъ Антоній, Тобольскій и Сибирскій.

Г. Тобольскъ,
16 апреля 1899 года.



Протоіерей Михаилъ Феодоровичъ Лебедевъ.

Неумолимая смерть, 4 сего апреля, въ 4 $\frac{1}{2}$ часа пополудни, унесла изъ среды нашей честного труженика, уложила въ сырую могилу трудолюбиваго дѣятеля на нивѣ Христовой—приснопамятнаго о. протоіеря М. Ф. Лебедева. Въ возданіе полезныхъ трудовъ его намъ желательно представить краткій обзоръ жизни и дѣятельности столь рановременно почившаго, въ надеждѣ, что знавшіе сего достойнаго пастыря и доброго человѣка, сочувственно и доброжелательно ко всемъ относившагося, помолятся объ упокоеніи души его.

О. Михаилъ Федоровичъ родился въ 1846 г. Какъ сынъ священника, служившаго при градо-Тобольской Благовѣщенской церкви, онъ отрочество и юность свою провелъ въ г. Тобольскѣ и большее число лѣтъ своей служебной дѣятельности онъ посвятилъ тому же городу. По окончаніи курса наукъ въ 1866 г. въ мѣстной духовной семинарии со степенью студента, былъ рукоположенъ въ санъ священника, 27 февраля 1867 г., къ село-Новосельской Троицкой церкви, Тобольского уѣзда, но на службу въ этотъ приходъ не поступалъ; юный ставленникъ сразу обратилъ на себя вниманіе архиастыра. Архіепископъ Варлаамъ, замѣтивъ въ новорукоположенному священнику степень умственного развитія и горячую готовность души служить паствѣ своей, 7 марта назначаетъ его въ болѣе значительный и численный приходъ. Въ концѣ марта о. Михаиль, съ юною супругою своею, прибылъ на мѣсто новаго своего служенія въ село Каргалинское, Тарского уѣзда, и тотчасъ же съ ревностію и усердіемъ приступилъ къ исполненію своихъ паstryскихъ обязанностей. Скоро Каргалинские прихожане полюбили своего юнаго пастыра за его обходительность, привѣтливость и отзывчивость къ ихъ нуждамъ, за его истовое и нелѣтное служеніе и за готовность спѣшить на зовъ каждого, не отказываясь ни ночью порою, ни холодомъ и зноемъ и неудобствомъ пути. А что особенно привлекло къ нему сердца простыхъ и отзывчивыхъ его прихожанъ, такъ это забота его о благотворії храма Божія. Только 2^{1/2} года о. Михаиль прослужилъ здѣсь и за это короткое время успѣлъ пріобрѣсти вниманіе епархіального начальства: во вниманіе къ его полезной дѣятельности, согласно просьбы матери его, онъ, на мѣсто умершаго отца своего, перемѣщается, 29 сентября 1869 г., въ болѣе значительный и лучшій въ матеріальномъ отношеніи приходъ,—къ село-Малышенской церкви и при томъ старшимъ священникомъ. На новомъ мѣстѣ служенія дѣятельность почившаго начинаетъ проявляться съ болѣею силой: еженедѣльное назиданіе паствы, частое совершеніе богослуженій, безкорыстное отношеніе къ прихожанамъ и готовность его спѣшить на призывъ каждого, бѣдного и богатаго, снискиваютъ ему уваженіе и пріобрѣтаютъ почтѣ. Лучшимъ свидѣтельствомъ его благотворной и трудолюбивой дѣятельности служить отзывъ епархіального начальства, выраженный въ свидѣтельствѣ, выданномъ на право ношения набед-

рѣнника, которымъ онъ награжденъ за постоянную исправность по должности приходского священника и въ особенности за отличное проповѣданіе слова Божія». Чрезъ 8-мъ лѣтъ священства о. Михаилъ получилъ первую награду; отрадно ему было видѣть къ себѣ вниманіе начальства, отчимъtierfдко вспоминало онъ: „я такъ былъ радъ снабдить никому, что, кажется, получаяю высшія награды (до ордена св. Анны 2-й ст.), отакъ не градовалъ и отакъ не былъ готовъ къ трудамъ на пользу своей паствы“. Село Малышенскій приходъ пришелся по сердцу о. Михаилу. Часто говоривъ онъ: „я бы до сихъ поръ служилъ тамъ, если бы была на то воля начальства: здѣсь все и просто, и откровенно, — лучше въ деревню, соберешь хлѣба и иду тутъ же, егозависитъ на своей лощадкѣ трудъ везти, и въ следующій праздникъ богатенький мужикъ привезетъ тебѣ твой тсборъ. Всѧ суть — пріобрѣсти любовь, пениватьуваженіе прихожанъ и жить будешь легко“. Во время служенія въ Малышенскомъ приходѣ о. Михаилъ было чудесное разумленіе во снѣ, оставившее въ душѣ его неизгладимый следъ до конца его жизни. При частомъ отправлении богослуженій и нерѣдкихъ разѣздахъ по приходу для совершенія требъ, о. Михаилъ однажды не вычиталъ всего положенного правила вготовящимся къ причащенію св. таинъ, заснулъ и видѣть во снѣ стоять грозный цѣльный (сомнѣвается) святителей, угрожающихъ. Ему устрогимъ онаказаніемъ. Нза это въ сторонѣ отъ нихъ стоитъ святитель Николай Мирликийский чудотворецъ, упрашивающій прочихъ святителей пощадить сего иероя, обѣщаюсь взять его подъ свое покровительство и ручаясь за него.... Проснулся о. Михаилъ и далъ себѣ твердое слово никогда не оставлять, не скращать молитвенаго правила, что и исполнилъ до послѣднаго дня, можно сказать, послѣдней минуты своей жизни: умеръ, стараясь изобразить на челѣ свое крестное знаменіе на лбу и амынѣце скрою духовъ. Недолго прожилъ и здѣсь о. Михаилъ: ему былъ указанъ другой жребій службы, болѣе соответствующій его силамъ и способностямъ: отецъ Архіепископомъ Варлаамомъ, любителемъ духовнаго просвѣщенія, въ Иоанно-Введенскомъ женскомъ монастырѣ было открыто училище для девицы духовнаго званія, послужившее началомъ для настоящаго епархиальнаго женскаго училища. Преемникъ высокопреосвященнаго

Варлаама по управлению епархию, преосвященный Ефремъ, обозривая епархию, и между прочими посетилъ въ селѣ Малышевскови, что своему обычаю, предлагая къ разрешению единодушнныи вопросы священникамъ, діаконамъ и псаломщикамъ, замѣтилъ въ о. Михаилѣ познанія, любознательность и начитаність, — переводить яго монастыри Иоанно-Введенскій монастырь, возлагая на него должность визаконоучителя и учителя прочихъ предметовъ, преподаваемыхъ въ помянутомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія, каковую должность онъ и проходилъ елишкомъ 4 года (съ января 1876 года по 25-е август 1880 года), когда это училище было переведено въ г. Тобольскъ, на настоящее свое мѣсто. Въ 1876-мъ годѣ для о. Михаила были годы возвышенія и земной славы: действительность его въ此刻 времени проявляется, такъ сказать, въ большихъ размѣрахъ и духовный его силы болѣе и болѣе развиваются, тоштность возрастаетъ и увеличивается польза, приносимая его дѣятельностью. Действительно, требовалось здесь не мало трудовъ, знаний и опыта:ежедневно заниматься съ дѣтьми въ училищѣ, усовершать боѣслуженіе на своей недѣлѣ отправить другія обязанности. Оцѣнили и новаго пастыря и сестры Иоанно-Введенской обители, щѣнили его до послѣднихъ дней его земной жизни за слово мудрое, совѣты благоразумный и за готовность его помочь вы ихъ дѣлахъ и разрѣшать ихъ недоумѣнія и сомнѣнія. Много нужно было учиться, чтобы здѣсь поучать, действуя наподушу и сердце. Не стало вѣло изъ этого о. Михаиль можетъ служить образцомъ самообразованія, какъ разумный и любитель чтенія; книга была его неразлучной спутницей. Читалъ онъ утромъ и вечеромъ, сидя за очами, читалъ онъ и въ тотъ краткій промежутокъ времени, скогда затѣ обѣдомъ подавали кушанья на столъ, читалъ во всякую свободную минуту, дѣляя для себя выписки изъ книгъ изъ прочитанаго, гдѣ видѣть о. Михаилъ безъ книги и сперадь рукахъ было страннымъ и удивительнымъ. Все интересное и интересовало, все замѣчательное въ литературѣ привлекало его вниманіе и онъ изъ послѣдняго достоянія старался если не пріобрѣсти, то по крайней мѣре прочесть; оставилъ послѣ смерти своей здѣсь частнаго и небогатаго лица замѣчательную библіотеку. Любилъ почившій трудиться о. на литературномъ шоpriish; статьи его всегда съ удовольствіемъ помѣщались въ местныхъ Епар-

хіальныхъ Вѣдомостяхъ ичитались съ интересомъ, среди которыхъ укажалъ на интересную брошюру: „Путешествіе Наслѣдника Цесаревича (нынѣ благополучно царствующаго Посударя Императора) и Вѣликаго Князя Николая Александровича по Тобольской епархіи“ Слогомъ почившій обладалъ изящнымъ, вполнѣ литературнымъ. Жилъ въ Иоанно-Введенскомъ монастырѣ, покойный, по выбору духовенства, былъ служиль членомъ семинарскаго правления дѣсѧти 26 мая 1876 г. (пог. 1882 г.; 18 лѣтъ (съ 1880 г. по 1888 г.) проходилъ должность учителя географіи въ епархиальномъ училищѣ и въ лѣтии по 1895 г. — законоучителя въ ІІІ—ІІІ классахъ того же Училища. Съ переводомъ своимъ изъ Иоанновскаго монастыря и определенiemъ священникомъ къ тюремной Александро-Невской церкви и членомъ местной консисторіи 12 сентября 1880 г., проходилъ эти должности до дня своей смерти, подписывая журналы консисторіи за одинъ сутки до своей смерти. Какъ проходилъ исполнять онъ эти свои нелегкія обязанности мы не будемъ говорить, тошь рельефно очерчены въ словахъ итѣхъ, произнесенныхъ при погребеніи почившаго. Не будемъ говорить о прохожденіи имъ разныхъ должностей по мѣстнымъ — Братству и Миссионерскому комитету: вѣдь всегда и вполни выказывалось это довѣріе общества и уваженіе, которымъ покойный пользовался отъ близайшихъ, такъ сказать, лицъ, получая при выборахъ на каждую должностъ большинство голосовъ. Такъ разнообразна была дѣятельность почившаго нынѣ о. протоіерея. Въ каждый родъ дѣятельности онъ влагалъ свою душу, не щадиль сильни здоровья. Занимаясь консисторскими дѣлами, онъ за прѣщеніемъ ихъ просиживалъ сѣдѣльно очи, лиша все лично съамъ, свою рукою: „не сумѣю исправлять написанное, вѣличе васъ напишу“, обычно отвѣчалъ онъ на возраженія, что этотъ трудъ можетъ сдѣлать канцелярия. При решеніи дѣлъ консисторскихъ обычно было выраженіе почившаго: „братцы, больше милости“, обычно прѣсиль о. Михаилъ.

Къ характеристику почившаго о. протоіерея присовокупимъ слѣдующія слова бывшаго преосвященнаго Тобольскаго, а нынѣ епископа Рижскаго и Митавскаго. Преосвященный Агаѳангелъ, прощаясь съ своею Тобольскою паствою, въ лицѣ я представителей, между прочимъ, обращаясь въ рѣчи своей къ каждому изъ членовъ духов-

ной консисторії, такъ характеризовалъ почившаго нынѣ о. и протоіерея: „я любилъ васъ, говорилъ владыка, за что? самъ не знаю. Сердце мое лежало къ вамъ. Почему? вѣроятно потому, что у васъ всѣ силы души были распределены равномѣрно: умъ свѣтлый, знаніе обширно, душа отзывчива, сердце сострадательное. Любилъ я бесѣдовать съ вами, приблизивъ васъ ко мнѣ себѣ, какъ друга и опытнаго, знающаго собесѣдника. Да не подумаетъ кто нибудь, что я хотѣлъ и вы, о. Михаилъ, сообщали мнѣ (разныи) свѣдѣнія отъ другихъ лицъ, зависящихъ отъ меня и извѣстныхъ. Свидѣтельствуюсь именемъ Божіимъ, что нѣтъ. Наша бесѣда была совершенно не на этой почвѣ; мы говорили много, бесѣдовали не мало, только не обѣ этомъ“. Въ днѣ погребенія почившаго супруга его получила шт. преосвященнаго Агаѳангела такую телеграмму: „Горько оплакиваю кончину доброго человека, честнаго, трудолюбиваго свѣтеля Царство небесное шротоіерею Михаилу!“
Действительно, онадобить добрымъ человекомъ, честнымъ и трудолюбивымъ дѣятелемъ, чтобы столько лѣтъ, не стяготясь, прослужить при тюрьмѣ и сискать любовь и уваженіе этихъ отверженцевъ міра. Какая требовалась опытность, какое нужно было знаніе сердца человѣческаго, сочувствіе къ горю и несчастію, отзывчивость на нужды сихъ духовныхъ чадъ, чтобы бесѣдовать съ ними, сказать имъ слово утѣшенія, назиданія и ободренія и сискать ихъ любовь, которую вполнѣ заслужено пользовался почившій!
Не все были розы на жизненномъ пути усопшаго, не мало было и тѣрній колючихъ. Скорбѣлъ онъ одушею, болѣль сердцемъ, но въ своихъ и чужихъ горестяхъ видѣлъ и наказанія за заслуги и тѣ нравственнаго евангельского закона, и что онъ такъ прекрасно выразилъ въ низеслѣдующемъ стихотвореніи, случайно найденномъ въ той книжѣ, которую онъ читалъ въ послѣдніе дни своей жизни: *Ленінъ* аласци опубликовали *Молитва итальянца*, отшановъ землѣвѣща
Спаситель мой, Спаситель мой!
Ты видиши — я изнемогаю
Въ борьбѣ со злобою людской.
Къ Тебѣ ды горячею мольбой,
Въ надеждѣ крѣпкой, прибѣгаю,
— аласци опубликовали *Спаситель мой, Спаситель мой!* аласци опубликовали

господи Господи ири! Икону аль* * Милостивою отоши Домъ нашъ, будеши благословенъ именемъ твоимъ и да будешь въ лице усопшаго мълчаніемъ. А иже яко отъ Прободы въ сострадательности, примеръ чистовердочнай отироговности та простилия прокрова заслуги брата и душеподобной, выложи и о вспомощи пізебоюю ици овогъ. Ось
Ходитъ икона твоя Я виноватъ, Спаситель мой! 18 лѣтъ отъ зиль съ смиреніемъ Тебя въ дни счастья забываю; во вѣкъ рабъ твой Но всепрощенія плененою. Кудо же это отъ? О
Фонтанъ сиюко икона Мени Ты, грѣшника, покрой, ми зенъ съ атѣтомъ
Богомъ отъ злонъ. Да благодарно воспѣваю: икона твоя ейко съ атѣтомъ
Спаситель мой, Спаситель мой!

Погребеніе почившаго отъ протоіерея, по распоряженію Преосвященнѣйшаго Антонія, заупокойнотюремной церкви, было совершено въ кафедральномъ соборѣ, въ среду на шестой седмицѣ Великаго поста. Тело усопшаго наканунѣ погребенія, окъбти часамъ, было вынесено въ храмъ, при участіи 12-ти священниковъ и многочисленныхъ его почитателей. Отслужена была соборнѣя заупокойная всенощная. Въ день погребенія, съ разрѣшеніемъ Архипастыря, совершена была литургія Златоустовской и Благовѣщенской главъ церковнаго Устава. Въ служеніи литургіи принимали участіе три протоіерея — сослуживцы почившаго и 6 священниковъ: о. о. Иаковъ Кіановскій, Пётръ Фаворскій, Николай Унжаковъ (духовникъ почившаго), о. о. Н. Богословскій, о. о. Евг. Фениковъ и о. Григорий Тутолминъ. Во время служенія литургіи прибылъ Преосвященнѣйший Антоній и почти все градское духовенство. За причастнымъ стихомъ говорилъ поученіе о протоіер. И. Г. Сентяшевѣ.* Предъ началомъ этиїнї, которое совершилъ самъ Архипастырь съ 24-мъ протоіереями и священниками, сказана была рѣчь протоіереемъ Алоизио Грамматинымъ, и предъ послѣднимъ освѣлованіемъ произнесъ рѣчь о. Н. Богословскій. Чинъ отпѣванія и прощавія съ усошими при масѣ пришедшаго народа воздать послѣдній долгъ усошему, во главѣ съ начальникомъ губерніи Л. М. Князевымъ, продолжалось до 3 часовъ.

Невольно, приоминая это, скажешь на землѣ воздано digno dignum, а въ широкомъ Османахъ отомститъ флоу йешенъ га онъ подоту адеи възвѣ Спаситель мой, Спаситель милосердый мой, она коло и юнъ

(*) Поученіе и рѣчи поимѣнно въ нижѣ. Печатка въ издачу пізебою иконою

Душу протоіерея Михаила упокой!

Да будетъ ему и на небѣ вѣчный покой!

Протоіерей А. Грамматинъ.

Слово при погребеніи протоіерея о. Михаила Лебедева.

Что сие, еже о насъ бысть таинство?
ватель съ ваки, приближай
(Стих. при погребеніи.)

Смерть есть общий удѣль всѣхъ. Кажется давно бы слѣдовало смотрѣть на нее, какъ она явленіе самое обычное и самое понятное. Но тѣмъ не менѣе она всякий разъявляется намъ какою то новою тайною, вызываетъ на разныя размышенія, задаетъ намъ новые неразрѣшимые вопросы. Даже св. Церковь въ своихъ надгробныхъ пѣснопѣніяхъ надъ гробомъ каждого мертвца постоянно повторяетъ одинъ и тотъ же, но всегда какъ будто новый, еще неразрѣшенній вопросъ: *Что сие, еже о насъ бысть таинство?* Невольно срываются съ языка этотъ вопросъ, невольно приходитъ на мысль отцерквиная пѣнь: *Прими, узри мъ вси чудо паче ума, иже вчера съ нами сый, нынѣ лежитъ въ мертвѣ.* Заинѣ сколько дней предъ симъ усопшій собралъ наше, да и протоіерей, а при послѣднемъ свиданіи съ нами, напороже состояніи своего здоровья, сказалъ мнѣ: „воздуху у меня стало малѣ, духу не хватаетъ“. Теперь и я, въ свою очередь, скажу тебѣ: воздуху у меня не хватаетъ говорить съ тобою, при настоящемъ послѣднемъ свиданіи съ тобою. Невольно сжимается сердце, смертельно скорбитъ душа и тооскуетъ, что болѣе здѣсь уже неувидимся съ тобою. Зачѣмъ такъ опрѣдевременно ты растался съ нами, не сказавъ даже послѣдняго прости? Зачѣмъ ты покинулъ наше всѣхъ, своихъ родныхъ, сослуживцевъ и знакомыхъ, такъ скоро, что и мы, въ свою очередь, не могли успѣть сказать тебѣ своего сердечного прости? Чѣмъ это такое значить? Что это за тайна такая — тайна смерти? Почему это часто умираютъ юные и молодые, а одряхлѣвшіе старцы остаются въ живыхъ? На этотъ вопросъ св. Церковь даетъ краткій отвѣтъ: воистину Бога повелѣніемъ. Да, видно такъ Богу угодно.. Онъ по Своей благой волѣ дадъ наше жизнью. Онъ же и беретъ ее, когда будетъ Ему угодно; не въ нашей волѣ жить много или мало; Онъ лучше насъ знаетъ, кому сколько жити и какъ умереть. Нашъ долгъ — смиряться предъ неисповѣдимыми судьбами Божіими и благословлять Его. Будемъ бла-

гословлять Бога и при прощаніи съ достатчимъ собратомъ нашимъ, будемъ благословлять Бога за то, что Онъ оставилъ намъ въ лицѣ усопшаго примѣръ христіанской доброты и сострадательности, примѣръ чистосердечной откровенности и простоты, примѣръ врага лицемѣрія и двоедушія, примѣръ пріятнаго и разумнаго собесѣдника, примѣръ умѣлого обхожденія его даже съ преступниками; 18 лѣтъ онъ жилъ съ ними и какихъ преступниковъ онъ не видѣлъ во ввѣренной его попеченію тюрьмѣ? Онъ видѣлъ тамъ и осужденныхъ за кражу, и за нарушение правъ честности и вѣрности, и за посягательство на жизнь ближняго, и за противленіе законамъ и власти и за кощунственное поруганіе святыни. Усопшій о. протоіерей, обладая свѣтлымъ умомъ и опытною мудростью, всегда умѣлъ сказать назидательное и душеспасительное слово каждому изъ нихъ.

18-ти же лѣтъ почти постоянно принимая участіе въ дѣлахъ учебно-воспитательныхъ, онъ оставилъ намъ примѣръ неутомимаго и полезнаго труженика. Въ этотъ же продолжительный періодъ времени, состоя у Кормила епархиальнаго правленія, онъ явилъ себя также примѣрнымъ сотрудникомъ, человѣколюбивымъ судьею; онъ былъ мужемъ совѣта, предъ мудрою разсудительностью котораго и сами архипастыри приклоняли свой слухъ:

Зная прекрасныя качества души и сердца усопшаго собрата нашего, будемъ дольше сохранять ихъ въ своей памяти, въ наученіе себѣ.

Не будемъ слишкомъ скорбѣть при послѣднемъ нашемъ здѣсь прощаніи съ нимъ, потому что онъ добрымъ подвигомъ подвился, во спасеніе себѣ и въ назиданіе другимъ. Не скорби и ты, осиротѣвшая супруга, при разлуцѣ со своимъ незавѣненнымъ спутникомъ жизни; утѣшися доброю памятью о немъ; 30 слишкомъ лѣтъ онъ благоговѣйно молился предъ престоломъ Царя Небеснаго здѣсь, на землѣ, молился конечно всегда и о тебѣ; помолится онъ за тебя и тамъ, на небѣ, предъ престоломъ Того же Царя Небеснаго. Помолись же и ты объ немъ. Ничто ему теперь такъ не нужно, какъ молитва объ упокоеніи души его. Объ этомъ онъ просить и всѣхъ насъ: *Братіе мои возлюбленіи, говорить онъ намъ, не забывайте мя, еїда поете Господа: но поминайте братство мое съ вами и молите Божа, да упокоите мя съ праведными Господи.* Вознесемъ же усердную и горячую молитву ко Господу: да упокоить душу раба Своего, прото-

иерей Михаила, во царствии небесномъ, и да утѣшитъ Свою благодатию и осиротѣвшую супругу его.

Протоірей I. Семёновъ.

Рѣчь предъ отиѣваніемъ протоіерея Михаила Лебедева.

Почившій о Господѣ собратъ!

Съ разрѣшенія и благословенія нашего благостнѣшаго Архиа-
стыря и согласно выраженному тобою за два часа до кончины жела-
нію, чтобы именно я почтилъ твою память словомъ любви, со страхомъ
и трепетомъ, при видѣ твоего гроба, приступаю къ этой тяжелой для
души и горестной для сердца священной обязанности. Что знаю, то
по силамъ своимъ въ наше назиданіе скажу: большаго не взыщи отъ
меня.

Мы собрались въ сей св. храмъ не для того, чтобы хвалить тебя,
а для того, чтобы, при видѣ гроба твоего припомнить нѣкоторые тру-
ды твоего настырскаго и общественнаго служенія, вознести къ небес-
ному Пастыреначальнику общую молитву объ упокоеніи твоеемъ, досто-
чтимый о, протоіерей!

Мы знаеть, что хвали наши, которыхъ ты чуждался и въ земной
жизни, менѣе всего нужны тебѣ теперь, когда ты предстоишь предъ
судомъ всевѣдущаго и нелицепріятнаго Судіи и даешь Ему отчетъ какъ
въ своемъ служеніи, такъ и во всѣхъ дѣлахъ, словахъ и помыслахъ
своихъ; слышится мнѣ твой молитвенный гласъ: „братие и знаеміи, моли-
тесь о мнѣ Христу Богу!“

Позволь же мнѣ, усопшій собратъ, съ молитвою на устахъ, обрати-
ть вниманіе на нѣкоторыя достойныя подражанія черты жизни и ха-
рактера твоего въ наше общее назиданіе.

Ты зналъ, что дѣло настыря духовнаго первѣе всего хранить въ
чистотѣ совѣсти дары Духа Святаго, сообщенные чрезъ святительское
руковозложеніе, возгрѣвать благодатный даръ молитвою, чистотою
души и сокрушениемъ сердечнымъ. Ты былъ вѣрецъ сему во всю твою
жизнь. Когда же, по слабости тѣлесной, ты хотѣлъ послабить себѣ ис-
полненіе правила молитвенного, то грозный ревнитель славы Божіей,
святитель Николай, чудесно изобличилъ тебя и указалъ тебѣ нелѣнѣст-
но исполнять его. Съ тѣхъ порь ты не оставлялъ домашней молитвы;
не только каждый день исполнялъ ее, но винуаша и другимъ нелѣнѣстю
притекатъ къ молитвѣ. За два дня до смерти не могъ ты молиться, стоя
на ногахъ,—ты исполнялъ молитвенное правило сидя въ кровати, со-
крушаясь, что слабость тѣлесная не даетъ тебѣ возможности благо-
вѣйно выражать свои душевныя чувства. Се намъ, бр., образецъ иск-
ренней и сердечной молитвы.

На всякое вѣренное тебѣ служеніе ты шелъ съ готовностю и

ревностію, какъ на дѣло, Самимъ Богомъ тебѣ указанное. „За отлично-
усердное проповѣданіе слова Божія“ ты получилъ первую награду,
свидѣтельствующую о твоей ревности въ настырскомъ служеніи. Оста-
вленіе ты по волѣ начальства сельскій приходъ и зримъ тебя сиа-
ла вблизи града сего и, наконецъ, почти 19 лѣтъ,—служителемъ град-
скимъ. Иночествующимъ въ обители св. Иоанна Предтечи ты былъ на-
ставникомъ духовнымъ и руководителемъ ко спасенію благимъ и нелѣ-
ностнымъ: онъ глубоко чтили тебя до послѣднихъ дней твоей жизни, у
тебя искали утѣшениія, вразумленія и наставлениія. Сидашіе въ узахъ и
темницѣ почти 19 лѣтъ имѣли тебя своимъ настыремъ духовнымъ; ты
сумѣлъ сжиться съ ними, сумѣлъ вдохнуть въ сердца ихъ духъ вѣры,
любви и надежды на милосердіе Божіе. Да воздастъ тебѣ премилосер-
дый Господь сугубую честію, какъ пресвитеру, добрѣ потрудившемуся!

Добрымъ словомъ поминуть тебя воспитанники семинаріи, гдѣ ты
былъ защитникомъ ихъ интересовъ, ихъ добрыхъ стремлений и поддерж-
кою въ ихъ неокрѣпшей жизни. Тебя, какъ наставника трудолюбиваго,
опытнаго, знающаго и при томъ отечески снисходительнаго, поминаютъ
и доселѣ добрымъ словомъ ученицы епархиальнаго училища.

Вездѣ ты былъ равно дѣятелъ, правдивъ и честенъ, ко всѣмъ
благорасположенъ и благожелателъ. Вотъ здѣсь, у сего гроба, мы на-
ходимъ живой примѣръ для благотворной и полезной дѣятельности.

Видно, ты очутно дозналъ, что гордынъ Господь противится, а
смиренныи дасть благодать. Ни отличія, какихъ ты былъ удостаива-
емъ, ни власть, какою ты былъ облеченъ, ни почетъ, ничто не измѣ-
нило твоего характера, всегда дружественнаго, снисходительнаго и при-
вѣтливаго. Намъ кажется, что ты менѣе находилъ удовольствія и от-
рады въ расположenіи къ тебѣ людей знатныхъ и власть имущихъ,
чѣмъ въ томъ, когда самъ имѣлъ возможность утѣшить бѣднаго, обод-
рить несчастнаго своимъ расположenіемъ и застуничествомъ. Мы опыт-
но знаемъ, что ты всегда стремился къ тому, чтобы облегчить участъ
каждаго, подавшаго законному наказанію, не повредить его карьерѣ
въ будущемъ. Кто изъ насъ не пожелаетъ и не помолится, чтобы наль-
тобою исполнилось слово Спасителя: „блажени милостиві, яко тіи по-
милованы будуть“. Мы знаемъ, что милость твой, дорогой собратъ, бы-
ла и проявлялась не только здѣсь, при дѣлахъ,—ты много благотво-
рилъ и бѣдному родству своему и знаемъ тобою. Не одну сироту
ты пристроилъ, не одной далъ возможность къ жизни честной и без-
укоризненной. Да благословятъ они имя твое и помолятся въ памяти
твоей.

Отрадно, утѣшительно было видѣть въ тебѣ, почившій собратъ,
твое многостороннее умственное развитіе, зреТЬ въ сердцѣ твоемъ иск-
реннюю любовь къ слову Божію. Ты не принадлежалъ къ числу тѣхъ

людей, которые занимаются наукой только въ школѣ и по обязанности и поканчиваются съ нею по вступлениіи въ жизнѣ практическую. Ты памъ подаешьъ иной образецъ. Не смотря на свои не малочисленные обязанности и труды, ты находилъ время для изученія слова Божія, умудряющаго человѣка во спасеніе, и на приобрѣтеніе ціихъ полезныхъ знаній. Какъ бы прирожденою твою стихію была жажда знаній: всякий недоумѣнныій вопросъ ты старался разрѣшить, узнать, усвоить, приложить къ жизни и обратить на пользу другихъ.

Поучаемся мы у гроба твоего, почившій о. Михаилъ, зная, что ты былъ мужъ правдолюбецъ. Ты не различалъ бѣдного отъ богатаго; языкъ твой не зналъ лести и угодничества, тобою не руководили корыстныя побужденія; ты не любилъ заднихъ неоткровенныхъ мыслей, не употреблялъ въ жизни кривыхъ путей. Отношенія твои ко всемъ были прямы, искренни и чистосердечны. Все искусственное, натянутое, лицемѣрное возмущало твою душу, тревожило твое сердце. Да исполнится на тебѣ блаженство того, „иже не ульсти языкомъ своимъ, не сотвори искреннему своему зла и не пріятъ попошепія на ближняго своего“.

Господу угодно было, по невѣдомымъ памъ судьбамъ Его промыслительной премудрости, на половинѣ жизненнаго пути прекратить твою полезную дѣятельность, досточтимый о. протоіерей! Да будетъ о тебѣ и о всѣхъ насы Его святая, благая и совершенная воля! Намъ же въ назиданіе и утѣшѣніе остается воспоминаніе о твоей примѣрно-христіанской жизни и поучительной дѣятельности и молитвенное желаніе такъ же окончить дни своей жизни, какъ окончилъ ихъ ты. Съ молитвою на устахъ отошелъ ты изъ здѣшняго міра въ загробный. Осѣнняя себя честнымъ крестомъ Господнимъ, ты возблагодарила Бога, сказавъ: „слава Богу, прожилъ я 53 года!“ Хотѣлъ ты еще разъ освѣнить себя честнымъ крестомъ, но силы тѣлесныя измѣнили тебѣ и съ перстосложеніемъ молитвеннымъ ты отошелъ въ загробную жизнъ.

Утѣшительно для насы, зри и ты нашу радость: за тебя, какъ добрѣ потрудившагося пастыря, пришелъ вознести свои святительскія молитвы нашъ Архиастырь и воздать тебѣ послѣднюю священную почестъ. Зри духовно и утѣшайся душевно, какой сонмъ пастырей и какое множество пасомыхъ съ печалію и сокрушеніемъ окружаютъ твой смертный одръ, единодушно, отъ души и сердца, молятся, да упокоитъ тебя Господь въ небесныхъ обителяхъ! Такъ сей усопшій безмолвно, но внушительно, учить насы жить благочестно, поступать справедливо и дѣйствовать искренно и честно.

Назидая насы, не оставляетъ онъ сказать и тебѣ, скорбящая супруга, слово утѣшения: „знаю я, какъ бы такъ вѣщаєтъ усопшій, велика твоя потеря, тяжело твое горе; этого никто такъ хорошо не знаетъ, какъ я; но мужайся и крѣпись! Господь преблагій сочтетъ насы

и даль намъ насладиться въ теченіе слишкомъ 30 лѣтъ чистыми и святыми радостями супружеской жизни: возблагодаримъ Господа за Его милость къ намъ, ты—на землѣ, я—тамъ, на небѣ. Онъ, премудрый и всеблагій, разлучилъ насть теперь: Ему ли станемъ противиться? Съ Нимъ ли вступимъ въ споръ и прекословія? Скажемъ и мы съ иправеднымъ Іовомъ: „якоже Господу изволися, тако и бысть: буди имя Господне благословено отнынѣ и до вѣка!“ Господь разлучаетъ насть: меня береть къ Себѣ, тебя оставляетъ здѣсь. Теперь ты по необходимости будешь часто обращаться мыслю своею за предѣлы всего видимаго; тамъ я—твой другъ, твой супругъ. Впрочемъ и разлука наша только на время. Придетъ и твоя очередь послѣдоватъ за мною въ часъ, Богомъ назначенный. Я отплачу тебѣ долгъ свой: ты провожаешь меня отсюда со слезами и рыданіемъ; я встрѣчу тебя тамъ съ радостю и веселіемъ. Объ одномъ намъ нужно заботиться: чтобы встреча наша была о Господѣ, чиста и безупречна. Нашъ союзъ разрывается только по тѣлу, для духа же нашего теперь-то онъ только и начинается. Отходя отъ тебя ко Господу, я духомъ неразлучно буду съ тобою всюду и всегда. Есть и у тебя средство къ духовному обѣщанію со мною—это молитва за меня; это—милостыня въ мое воспитаніе; это—принесеніе за меня безкровной жертвы. Прости, мой другъ, и будь мужественною христіанкою, для которой Господь—покой, отрада и утѣшеніе.“

Время прекратить наше собесѣданіе съ усошимъ, чтобы дать мѣсто молитвѣ за него.

Прости, нашъ добрый сослужитель, присный и дорогой сотрудникъ! Гряди съ миромъ, напутствуемый нашею любовью и слезами.

Владыко святый! благослови начать исходное цѣнѣ надъ сімъ усошимъ, да совершимъ его съ вѣрою, любовью и сердечной молитвою.

Протоіерей А. Грамматинъ.

Рѣчь при погребеніи протоіеряя Михаила Лебедева.

Достопочтеннѣйшій о. протоіерей Михаилъ Феодоровичъ! Позволь и мнѣ, одному изъ братій твоихъ меньшихъ, сказать тебѣ нѣсколько словъ предъ послѣднимъ цѣлованіемъ. Хотя въ предыдущихъ рѣчахъ и достаточно уже обрисована твоя благородная личность и очерчена твоя дѣятельность, но... „отъ избытка сердца уста глаголютъ“...

Еще нѣсколько минутъ и... „крѣпко закроется крышка сосновая, крѣпко сырью землею придавится,“ только однимъ добрымъ, однимъ благороднымъ, однимъ честнымъ человѣкомъ убавится. А это-то вотъ и жаль! Грустно провожать въ загробную жизнь лучшихъ людей, ряды которыхъ замѣтно рѣдѣютъ, грустно разставаться навѣки съ людьми

труда, опыта и знаний, людьми отзывчивыми на все доброе, честное и полезное, съ людьми, поставившими главною цѣлію своей жизни трудъ на пользу меньшей братіи,—трудъ безкорыстный, дѣятельность беспристрастную, отношенія неподозрѣтныя. Да еще тогда, когда человѣк по своему положенію находится, такъ сказать, у корнила правленія. Сомнѣваемся, чтобы кто нибудь, положа руку на сердце, сказалъ о тебѣ, почившій собрать, что либо неодобрительное, что не рекомендовало бы тебя какъ человѣка вообще и въ частности — какъ семьянин, какъ служителя алтаря Господня и какъ общественнаго дѣятеля. Твоя любознательность, твоя жажда знаний, всегдашнее стремленіе къ литературѣ.—кажется, всѣмъ извѣстны. Извѣстны и твои собственныя литературные труды всей епархіи. Да где ты и не трудился?... Найдется ли у насъ такое епархиальное учрежденіе, где бы ты не стоялъ если не во главѣ самаго учрежденія, то, во всякомъ случаѣ, въ числѣ его передовыхъ дѣятелей. Не ложно слово, что своею жизнью и дѣятельностью ты для всѣхъ насть всегда служилъ полезнымъ примѣромъ. Поэтому то вотъ, скажемъ еще разъ, и грустно провожать тебя въ холодную могилу. Правда, ты ляжешь рядомъ со своимъ другомъ—сослуживцемъ о. Евгениемъ (Лаврентьевымъ), котораго ты провожалъ изъ сей юдоли, но это не уменьшаетъ горести разлуки. Лишь одно утѣшаетъ насть — это надежда, что Господь Богъ, по неизреченной Своей милости и по молитвамъ св. Церкви, учинитъ тебя „со душами праведныхъ скончавшихся“, къ единенію съ которыми ты въ своей жизни стремился. Ибо..... „Средь мѣра дольного, какъ говоритъ одинъ изъ нашихъ лучшихъ поэтовъ,

Для сердца вольного

Есть два пути.

Одна просторная

Дорога торная

Страстей раба.

По ней громадная,

Къ соблазну жадная,

Идетъ толпа....

И... Кипить тамъ вѣчная

Безчеловѣчная

Вражда — война!...

Другая тѣсная

Дорога честная;

По ней идутъ

Лишь души сильныя,

Любовебильныя,

На бой, на трудъ!...

(Некрасовъ).

Не по тебе, братъ, была дорога первая, а средней путь, думается, не ошибемся, если скажемъ, что ты шель дорогой тесною, дорогой честною, шель на трудъ. «Въ вѣрѣ и надеждѣ, и любви и кротости, и чистотѣ, и въ священническомъ достоинствѣ благочестно пожилъ еси, приснопамятнѣ; тѣмъ же тя превѣтныи Богъ, ему же и работалъ еси, самъ вчинилъ духъ твой въ мъстѣ сълтии краснѣ, ильже праведни упокоеваются: и получши на судѣ Христовѣ приходѣ оставлѣніе и велию милость». (Троиц. свящ. погрѣб.) Итакъ, иди съ Богомъ, возлюбленный братъ нашъ о. Михаилъ, иди въ путь далекій, въ жизнѣ лучшую, небесную!... Св. Церковь напутствуетъ тебя своими молитвами: «блаженъ путь, въ онѣже идешъ днѣсъ, днѣ, яко уготова тебѣ място упокоенія», — поетъ она. Цѣлый сонмъ священнослужащихъ провожаетъ тебя иѣніемъ «упокой, Господи, душу успокою раба Твоего!» Искренне почитатели твои высказываютъ тебѣ свои сердечные благопожеланія: они желаютъ тебѣ «царства небеснаго».....

Прости же, о. протоіерей!... Иди съ миромъ и помолись тамъ за насъ, если будешь имѣть дерзновеніе предъ Господомъ, о чѣмъ мы все молимся иынѣ, не престанемъ молиться и въ будущемъ.

Священникъ Н. Богословский.

Дорогой о. Михаилъ Феодоровичъ!

Не изъ родственныхъ чувствъ и не изъ глубокой признательности, какъ своему воспитателю, я бы желалъ посвятить Вашей памяти то, что составляло мое искреннее убѣжденіе, а изъ чувства сожалѣнія о преждевременной утратѣ человѣка, скорбю о которомъ проникнуты сердца какъ здѣсь присутствующихъ, такъ и того множества, которое быть можетъ о Вашей кончинѣ еще и не знаетъ. Да, потеря великая, и, прибавимъ, невозмѣстимая! Скончался священникъ, которымъ, по общему мнѣнію, гордилась епархія, имя которого было известно и дорого всемъ, а тѣмъ малымъ, вторые разсѣяны по уголкамъ обширной Тобольской епархіи, и въ особенности.

Правящее духовенствомъ учрежденіе, которому Вы, о. Михаилъ, принесли въ жертву трудъ и здоровье, лишилось въ лицѣ Вашемъ лучшаго дѣятеля, — руководителя, известного учрежденію своей громадной эрудиціей, чѣмъ и можетъ быть объяснено частое, чтобы не сказать болѣе, обращеніе къ о. Михаилу всѣхъ — «отъ мала до велика» — за советомъ по разнымъ серьезнымъ предметамъ.

А духовная среда, все духовенство, вѣренное Вашей относительной заботливости, какъ оно любило и цѣнило Васъ! Доступный каждому, съ душою доброй, на чужое горе отзывчивый, идеально честный, могли ли Вы оставить безъ своего разумнаго совѣта, а также и

помощи, кого либо изъ обращавшихся къ Вамъ? За то же, преисполненные чувствъ благодарности, Ваши духовные собраты будутъ долго цитировать о Васъ и передавать имя Ваше изъ рода въ родъ, какъ прімѣръ, достойный подражанія.

Но не только духовная братія, для которой Вы, о. Михаиль, такъ много сдѣлали хорошаго, преклонится предъ Вашимъ ирахомъ, а всякий, кому Вы были дорогъ какъ человѣкъ. Богато одаренный отъ природы, съ умомъ мощнымъ, умственное развитіе котораго стояло гораздо выше того, о чемъ можно предполагать только по слухамъ, Вы, о. Михаиль, въ душѣ котораго къ тому же была одна лишь красота, не могли не нравиться кому либо изъ знатившихъ Васъ,—на всѣхъ Вы производили своей бесѣдой чарующее впечатлѣніе. Зная Васъ съ этой стороны, мы затрудняемся припомнить случай, гдѣ бы Вы отказались отъ разрѣшенія поставленного вопроса, исключая профессиональныхъ,—ведь Вы чувствовали себя свободнымъ, подкрѣпляя всегда плавную свою рѣчь данными изъ литературы и исторіи. И неудивительно было встрѣтить такое поразительное знакомство. Ваше съ твореніями именитыхъ и неименитыхъ писателей какъ русской, такъ и иностранной литературы, когда на всѣхъ Вашихъ путяхъ и выходахъ, во всякое свободное отъ занятій время, Васъ сопровождалъ вѣрный другъ Вашей жизни — книга.

Вы почили, но то, откуда Вы черпали свои обширныя познанія и чemu Вы обязаны своими возвышенными качествами, осталось. Быть можетъ кто либо и когда нибудь, разбираясь въ Вашей сокровищнице, невольно воскликнетъ: „какой просвѣщенный человѣкъ былъ о. Лебедевъ!“ и, продолжая свой трудъ, скажетъ: „воистину „соль земли, свѣтъ миру“.“

Примите же, глубокоуважаемый о. Михаиль отъ насъ, знатившихъ Васъ въ частной жизни, въ продолжительныхъ бесѣдахъ, наше искреннее сожалѣніе о вѣчной разлуцѣ съ Вами!

Отъ всей души желаемъ Вамъ, о. Михаиль, получить просимое Вами у Бога въ послѣднія минуты жизни, съ глубокою вѣрой и смиреніемъ, „что бы Онъ не лишилъ Васъ царствія небеснаго!“

Да будетъ земля эта для Васъ легка!

Врачъ А. Елеонскій.

СОДЕРЖАНИЕ: Поученіе въ великий пяток.—† протоіерей Михаиль Феодорович Лебедевъ.

Редакторъ Н. Городковъ.

Дозволено цензурою 1-го мая 1899 г. Тип. Тоб. епарх. Братства.

НИЖНЕ-СЕРГИНСКИЯ СЪРНО-СОЛЕНЫЯ МИНЕРАЛЬНЫЯ ВОДЫ.

Въ Красноуфим. уѣздѣ, Перм. губ., отъ г. Екатеринбурга 102, отъ станции Тарасково 75 верстъ.

Сезонъ съ 1-го июня по 1-е августа.

Завидывать водами будетъ д-ръ В. А. Доброхотовъ, завидывавши имъ 10 л.

Водами излѣчиваются: ревматизмы, золотуха, сифилисъ, рахитизмъ, геморрой, ожирѣніе, нѣкоторыя формы накожныхъ и маточныхъ болѣзней: онѣ также оч. дѣйствительны при малокровіи и желудочно-кишечныхъ катаррахъ. О чрезвычайной полезности этихъ водъ см. напр. у Мозеля (Матер. для геогр. и статист. Россіи) на стр. 283, или у професс. Скандовскаго (объ этихъ водахъ) на стр. 14, гдѣ между прочимъ онъ пишетъ: "мимоходомъ я долженъ сказать, что дѣйствіе этихъ водъ сравнилъ съ Сергіевскими (близъ Самары) сѣри. водами гораздо лучше, что, кажется, зависитъ отъ большаго количества солей."

Подробнія объявленія объ условіяхъ жизни и лѣченіи можно получить почтою или лично у д-ра В. А. Доброхотова (Екатеринбургъ, Златоустовская, соб. домъ). Къ нему же надо обращаться съ заявленіями о желаніи оставить за собою квартиру (домъ или № въ гостиницѣ). Существуетъ полный пансіонъ. Цѣны сравнилъ съ другими Россійск. вод. оч. умѣренныя.

Подробнія объявленія будутъ разосланы въ одномъ изъ ближайшихъ №№ Вѣдомостей.

